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彰化縣語文領域-國小國語文「素養導向」教學設計表 

領域/科目 語文領域--國小國語文 設計者 周蜀秀、才曉琪、陳展雲 

學校名稱 田中國小 教學者 才曉琪 

實施年級 二年級 節數/次 全單元共_6_節，教學節次第 2、3  節 

教材來源 

單元/課次 
翰林版國語第四冊第10課 公開授課 

日期：5/13星期四   時間：第二節 

地點：二年四班教室 

設計思考面向：(依自己的思考面向撰寫) 

一、文本分析：與本單元教學有關的分析即可 

1.習寫字：鴨、其、特、塊、遇、獵、碰、破、盤、煩、雪、孤、單、淚、飛 、悄、羽、伴。 

2.認讀字：醜、縮、蘆、葦。 

3.在本課生字中，以組成生字的部件來分析，可分為兩部分： 

(1).可以從已學過的字中，找出相同部件所組成的字—期、特、破、盤、煩、孤、淚、羽、 

                                                伴。 

(2).生字中包含未學過的部件—塊、鴨、遇、獵、碰、雪、單、飛、悄。 

二、學生先備經驗：與本單元學習有關的分析即可 

1.熟悉已學過的字。 

2.能從已學過的字中，找出生字是由那些已學過的字所包含的部件而組成。 

 

核心 

素養 

總綱 領綱 

A2系統思考與解決問題 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日

常生活問題。 

               學習表現 

 

學習內容 

4-I-2 利用部件、部首或簡單造字原理，輔助識字。 

 

Ab-I-1  1,000個常用字的字

形、字音和字義。 

Ab-I-3  常用字筆畫及部件的

空間結構。 

 

 

學習目標 

1.利用已學過的字，透過拆解和組合部件的方式，來學習新的字

和造詞。 

2.用本課生字學到的部件，重新組成新字，透過教師引導，利用

教育部線上電子字典，檢核字的正確性。 

 

議題 

融入 

議題名稱/學習主題 
無 

實質內涵 無 

與其他領域/科目的連結 如有連結，請列出連結領域之內涵 
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教學設備/資源 生字卡版 

教學活動設計 

學習目標 活動內容及實施方式 時間 學習評量 

 

利 用 已 學

過 字 的 部

件，透過拆

解 和 組 合

的方式，來

學 習 新 的

字和造詞。 

 

 

 

 

 

 

 

一、字的分類 

1.教師呈現本課所有的生字。 

2.本課生字可以怎麼做分類？ 

3.教師給予學生兩大任務： 

哪些字的所有部件都已經學過了？期、特、破、

盤、煩、孤、淚、羽、伴。 

  

哪些字是由已學過和沒學過的部件組合起來的？塊、

遇、鴨、獵、碰、雪、單、飛、悄。  

 

二、拆一拆  

請學生拿出已事先完成的本活動的生字預習單。 

進行部件都已學過的字群討論：教師請學生去回想以

前學過的國字中。 

1.說出和生字有相同部件的字。 

2.把相同的部件寫出來。例如： 

 

三、統整活動 

老師與學生在黑板上討論，用已學過的部件來組合生字 

老師統整：從生字中，可以找出與學過的國字有相同的

部件，所以能從已學過的部件中，來學習新字和識字。 

第二節課結束 

7” 

 

 

 

 

 

 

 

 

30” 

 

 

 

 

 

3” 

 

 

口頭報告/能運用已學

過的部件，將生字做分

類 

 

 

 

 

 

小組討論/能透過生字

的部件，聯想出已學過

的國字，並可以寫出相

同的部件 

 

 

 

口頭發表/能表達學習

後的想法 

利 用 已 學

過 字 的 部

件，透過拆

解 和 組 合

的方式，來

學 習 新 的

字和造詞。 

 

用 本 課 生

字 學 到 的

部件，重新

組成新字，

透 過 教 師

引導，利用

教 育 部 線

上 電 子 字

一、寫一寫 

進行由已學過和沒學過的部件組合起來的字群教學：

塊、遇、獵、碰、雪、單、飛、悄。  

1.指出生字中沒學過的部件。 

2.有些沒學過的部件名稱可認讀出。 

3.教師帶學生做國字書空教學。 

 

二、組一組 

從課本的生字中，拆解出一個個部件，呈現在黑板

上。 

1.讓學生利用黑板上的部件組字，寫在白板上。 

2.進行全班討論：組出來的字中，哪些字是認得的，

哪些字是不認得的？ 

3.對於認得的字：讓學生試著運用語詞來說明意思。 

4.對於不認得字：讓學生猜猜看，利用學過的組字原

理：｢聲音藏在國字裡｣或｢扣掉聲音就是部首｣，來

 

10” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論/能指出或說

出沒學過的部件 

 

 

 

 

操作/能將不同部件組

合成字 

 

口頭發表/能試著去猜

想字音和字義 

 

     等 

特    

物 
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典，檢核字

的正確性。 

 

猜讀音是什麼，意思是什麼？並說明理由。 

三、統整活動： 

老師提問：怎麼知道同學組出來的字是正確的呢？問

老師，查字典，看書……。 

老師介紹一個可以查詢國字的好工具—線上國語小字

典。 

1.老師示範操作方法與步驟。 

打開瀏覽器，找到國語小字典網站。 

先利用學生猜測組字出來的國字字音去查詢，是否

有組出來的字？若沒有，再利用筆畫數的方式去查

詢。 

如果可以從此網站中，找尋到組出來的國字，可以

讓學生知道這個國字更多的資訊，例如：筆順和字

音等。 

第三節課結束 

15” 
 

 

 

 

 

 

 

 

能專注看老師操作 

 

 


